

комитета кпсс и областного томского областного COBETA

Газета основана 1 июня 1917 года

пятница, 21 января 1972 года

→ No 17 (14704)

Цена 2 коп.

Бригада монтажников стрежевского строительномонтажного управления № 2 ведет прокладку выкидных сварщик Алексей Александмунистического труда. Пятый год он осванвает Советское нефтегазоносное место-

Фото Е. Лисицына.

Пятилеткевдожновенный

Социалистические обязательства трудящихся

Т РУДЯЩИЕСЯ Томска, встав на трудовую вахту за достойную встречу XXIV съезда КПСС и продолжив предсъездовское соревнование до конца первого года девятой пятилетки, выполнили в основном свои социалистические обязательства, добились новых успехов в развитии всех отраслей народного хозяйства.

Промышленность города досрочно, 27 декабря, выполнила план 1971 года по реализации продукции. плана реализовано продукции более чем на 12 млн. руб-

Рост объема промышленного производства составил 5,6 процента, производительность труда возросла на 5,9 процента. Весь прирост промышленной продукции получен за счет повышения производительности труда при уменьшении количества работающих. Наибольшее развитие в прощедшем году получили машиностроение и приборостроение, электротехническая промышленность.

Коллективы строительных организаций города значительно увеличили объем строительно-монтажных работ, ввели в эксплуатацию ряд важных объектов, сдали 180 тыс. кв. метров жилой площади.

Дальнейшее развитие получили городское хозяйство и бытовое обслуживание. Заасфальтировано 21 км улиц и 16 км тротуаров, закончено строительство водоводов протяженностью 9 км, канализационного коллектора протяженностью 8 км, построена пятая очередь троллейбусной

Дальнейшее развитие получили наука, культура, здравоохранение, народное образование.

В обстановке большого подитического и трудового подъема встретили томичи решения ноябрьского (1971 г.) Пленума ЦК КПСС и третьей сессии Верховного Совета СССР.

Поддерживая инициативу передовых коллективов предприятий Москвы и Ленинграда о широком развертывании социалистического соревнования в честь 50-летия образования СССР и за досрочное завершение планов и обязательств второго года девятой пятилетки, трудящиеся

промышленности

ДОСРОЧНО, не позднее 28 декабря, выполнить государственный план 1972 года по объему реализации промышленной продукции и выпуску большинства важнейинх видов изделий. Произвести сверх плана:

электродвигателей 1.150 штук — на 140 тыс. pyб. металлорежущего инструмента — 160 тыс. штук манометров 15 тыс. штук подшипников 108 тыс. штук кабельной продукции Весь прирост производства продукции получить за счет

повышения производительности труда. Произвести в I квартале 26-28 процентов продукции

от годового плана. Обеспечить своевременный ввод и освоение новых про изводственных площадей в количестве 18,5 тыс. кв. м. Продолжить работу по техническому перевооружению предприятий, внедрению достижений науки и техники, по повышению эффективности, совершенствованию организации производства и управления. В соответствии с перспективными комплексными планами технического дазвития предприятий смонтировать и сдать в эксплуатацию 37 поточных, конвейерных и автоматических линий, 456 единиц нового высокопроизводительного оборудования, в том числе 10 станков с числовым программным управлением, осуществить комплексную механизацию 10 цехов, сдать в эксплуатацию. 4 автоматизированные системы уп-

равления производством (АСУП). Производственные коллективы активизируют работу по повышению технического уровня и качества, по конструкторскому совершенствованию важнейших видов продукции. Промышленные предприятия в 1972 году подготовят к аттестации на Государственный знак начества не менее 5 видов изделий, совместно с научно-исследовательскими организациями разработают и освоят не менее 129 видов новых изделий, машин и приборов.

В целях повышения эффективности производства, повышения производительности труда получить от внедрения мероприятий по экономии и бережливости, рационализаторских предложений и изобретений экономический эффент не менее 3 млн. рублей, сэкономить 10 млн квт/час электроэнергии, 25 тыс. Гкал тепловой энергии, 310 тонн черных и 250 тонн цветных металлов.

Промышленные предприятия обязуются всемерно внедрять комплексные планы повышения производительности

труда на рабочих местах. Последовательно и настойчиво совершенствовать формы и методы хозяйствования в условиях новой экономической реформы, внедрить в 1972 году хозрасчет в 18 цехах, на 22 участках и в бригадах основного и вспомо тельного производства, снизить себестоимость товарной

пролукции на 590 тыс. рублей. Увеличить в 1972 году по сравнению с 1971 годом вы-Пуск товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода на промышленных предприятиях на 20

Досрочно, к 15 декабря, выполнить план поставок продукции по заказам сельского хозяйства и на экспорт. Оказывать помощь труженикам сельского хозяйства, подготовить на промышленных предприятиях 1.200 мехаизаторов, принять активное участиє в заготовке кормов

и уборке урожая, усилить шефскую помощь совхозам и колхозам, построить в совхозах Томского и Шегарского районов 12 животноводческих помещений и 10 птичников.

по транспорту и связи

ТОМСКИЕ железнодорожники план 1972 года выпол-нят к 20 декабря и перевезут сверх плана 150 тыс. гонн народнохозяйственных грузов.

 Томский речной порт переработает сверх плана не менее 50 тыс. тонн грузов. Коллектив Томского аэропорта осуществит перевозку сверх плана не менее 2 тысяч пассажиров и 100 тонн

Работники автомобильного транспорта берут обяза-тельство перевезти сверх плана в 1972 году 76 тыс. тонн грузов и 120 тысяч пассажиров.

Коллектив трамвайно-троллейбусного управления обязуется перевезти сверх плана 1.200 тыс. пассажиров, довести выход на линию подвижного состава трамваев до 67 процентов, троллейбусов — до 70 процентов, строго соблюдать график движения.

Предприятия связи значительно повысят культуру и качество обслуживания, расширят емкость АТС-4 на номеров и доведут ее до 8.000 номеров. Будет сдана под монтаж оборудования центральная ATC-3 на 10.000 номеров, организована трансляция телевизнонных передач по второй программе. 20 тыс. точек радиотрансляционной сети переводятся на двухпрограммное ра-

по бытовому обслуживанию

Р ОСТ объемов бытового обслуживания населения в 1972 году по сравнению с 1971 годом составит 12 процентов, в том числе изготовление мебели по индивидуальным заказам возрастет на 65 процентов, техническое обслуживание транспортных средств для населения—на 40 процентов, расширится ассортимент бытовых Будет сдан в эксплуатацию Дом быта на 100 рабочих по ул. Пушкина и комбинат бытового обслуживания в 4-м микрорайоне

по строительству и строительной индустрии

С ТРОИТЕЛИ города, наряду с укреплением базы строительной индустрии Томска, считают важнейшими задачами в 1972 году выполнение народнохозяйственного плана ввода в эксплуатацию жилья, объектов культурно-бытового и коммунального назначения, а также дальнейшее повышение качества строительно-монтажных работ и производительности труда.

Полностью будут освоены капитальные вложения базы строительной индустрии. Будет сдано не менее 190 тысяч квадратных метров жилья. Решено ввести в эксплуатанию в 1972 году наиболее

завод крупнопанельного домостроения; производственную базу организаций Минмонтажмясоперерабатывающий цех Томского мясономби-

4 животноводческих комплекса;

школу на 964 места в 4-м микрорайоне к 25 авгу-

4 детских комбината на 700 мест; широкоформатный кинотеатр на 850 мест и Дом культуры в. 4-м микрорайоне.

Обеспечить ритмичную сдачу объектов в эксплуатацию, добиваться, чтобы объекты сдавались в эксплуата-

цию с оценками «хорошо» и «отлично». За счет совершенствования технологии производства, применения новых эффективных материалов, резкого сокращения брака и т. д. осуществлять строжайшую экономию строительных материалов, деталей и конструкций.

Систематически внедрять в производство научную организацию труда, комплексную механизацию, хозяйственный расчет. Перевести на бригадный подряд не менее 6 бригад. Шире развернуть социалистическое соревнование между строительными бригадами по выполнению ежесменных норм выработки в натуральных поназате-

Предприятия строительной индустрии и строительных материалов освоят полностью действующие производст венные мощности и ускорят освоение вновь вводимых мощностей. Они выпустят в 1972 году: сборного железобетона — 167 тыс. куб. метров, в том числе деталей крупнопанельного домостроения - на 75 тысяч кв. метров полезной площади, асфальтобетона — 90 тыс. тонн, столярных изделий — 145 тыс. кв. метров, кирпича — 87 миллионов штук, плитки керамической — 90 тысяч кв. метров, нерудных материалов — 1.370 тысяч куб. метров. Начнут

освоение крупнопанельных домов новой серии. Производительность труда решено повысить к достигнутому уровню на 7,5 процента. Своевременно и в заданной номенклатуре обеспечить комплектацию, объектов сельскохозяйственного строительства.

Механизаторы за счет повышения сменности работы машин и механизмов, внедрения скользящих графиков рабочей недели, сокращения внутрисменных простоев и по-

Томска на 1972 год

терь рабочего времени обеспечат выполнение директив-ных норм выработки по всем видам машин и механизмов.

по развитию городского хозяйства и благоустройству

3 АВЕРШИТЬ стронтельство станции первого подъема мощностью 200 тыс. куб. метров воды в сутки. Ввести в действие 2,5 км магистральных теплотрасс. Комплексно благоустроить 17 км улиц, проложить 4,2 км ливневой канализации, отремонтировать 43 тыс. кв. метров фасадов зданий.

Придавая важное значение благоустройству и повышению санитарной культуры города, трудящиеся промышленности обязуются отработать по 25 часов на благоустроительных работах на территориях предприятий, жилых кварталов, на улицах и площадях Томска.

по торговле и ОБЩЕСТВЕННОМУ ПИТАНИЮ

реализовать товаров сверх плана в торговой сети не менее чем на 1,5 млн. рублей.

Вовлечь в товарооборот в течение года продовольственных и промышленных товаров за счет децентрализованного закупа на 3,2 млн. рублей. Повысить культуру обслуживания покупателей, полнее удовлетворять спрос на не-

обходимые товары. Перевести в течение года на работу по методу самообслуживания не менее 60 магазинов. Открыть три цеха фасовки продовольственных товаров и цех бумажной тары. Обеспечить бесперебойное снабжение населения картофелем и овощами, заложить в 1972 году на длительное хранение не менее 10 тыс. тони картофеля и 6 тыс. тони овощей.

Ввести новых магазинов на 200 рабочих мест, предприятий общественного питания — на 2.250 посадочных мест, овощекартофелехранилищ — на 3 тыс. тонн, фруктохранилищ — на 1.150 тонн.

С помощью промышленных предприятий капитально отремонтировать и реконструировать 30 магазинов и предприятий общественного питания.

Продолжить работу по внедрению передовой технологии и механизации труда на предприятиях торговли и обще-

по здравоохранению и ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ

В ВЕСТИ в строй детскую поликлинику № 6, больницу на 240 коек и поликлинику на 500 посещений в

Сдать в эксплуатацию плавательный бассейн, два спортивных зала и две лыжные базы-на 600 пар лыж.

по высшим учебным заведениям И НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИМ ИНСТИТУТАМ

КОЛЛЕНТИВЫ высших учебных заведений и научноисследовательских институтов примут активное участие в ускорении технического прогресса, комплексной механизации и автоматизации производственных процест сов, в разработие и внедрении в производство новых приборов, оборудования, материалов, технологических процессов, методов научной организации труда, будут настойчиво вести пропаганду научных знаний среди трудящихся. Большое внимание будет уделено выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению материальных и жилищно-бытовых условий студентов высших и учащихся средних специальных учебных заведений», а также задач, изложенных в речи Л. И. Брежнева на Всесоюзном слете

Будут продолжены комплексные исследования по освоению и эксплуатации нефтяных и газовых месторождений, развитию производительных сил области.

Ученые вузов и научно-исследовательских институтов выполнят для производства хоздоговорных работ более чем на 13 млн. рублей.

ОТОВЯСЬ к достойной встрече 50-летия образования СССР, трудящиеся Томска приложат все силы для выполнения принятых социалистических обязательств. Трудящиеся города Томска вызывают на социалистическое соревнование тружеников города Кемерова.

> Сопиалистические обязательства обсуждены и приняты в коллективах вредприятий и организаций промышленности, стронтельства, транспорта и связи, торговли, городского хозяйства, научноисследовательских и проектных институтов, высших учебных заведений города Томска.

СОРЕВНОВАНИЕ УДАРНЫХ СТРОЕК

Несколько дней назад в нашей газете было опубликовано обращение строителей нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск к строителям газопровода Надым— Пунга с призывом соревноваться за своевременный ввод важнейших объектов. В редакцию пришла телеграмма из Салехарда, в которой говорится: «На совещании в Надыме, которое проводил министр газовой промышленности СССР А. К. Кортунов, строители газопровода приняли вызов строителей томской нефтяной трассы». Соревнование коллективов ударных строек началось.

На лесозаготовках

Белоярском леспромхозе сейчас добивается коллектив Кузуровского лесопункта. По итогам первой декады он занесен на областную Доску почета. Начальник лесопункта В. А. Ивановский рассказывает:

— На время осенне-зимнего сезона мы скомплектовали пять валочно-трелевочных бригад. Возглавляют их известные лесорубы района Д. Д. Ермаков, В. А. Юр-кив, А. С. Калугин, В. А. Еловиков, Н. А. Григорьев Двое из них — Юркив и Ермаков в прошлом году отмечены высокими правительственными наградами: вручены ордена Трудового Красного Знамени.

Скомплектовав валочнотрелевочные бригады на вимний сезон, мы провели с ними большую разъяснительную работу. Горячий тельную работу. отклик в коллективах получило письмо ветеранов лес ной промышленности.

У нас на лесопункте в основной массе — кадровые, рабочие. Многие из них трудятся здесь по 15-20 лет то есть почти с первых же дней организации ЛЗП. Для того, чтобы закрепить кадоы, стремимся создать им возможно лучшие условия груда и быта.

Так, в прошлом году сдали в эксплуатацию новый Дом культуры на 120 мест, хозяйственным способом строится жилье, возводятся производственные объекты. Имеем теплый гаи изинхэт винения техники и хорошую ремонтную мастер-

Я не случайно остановился на этом. При чутком, внимательном отношении к подям они отдают все силы, все умение для выполнения общей задачи, поставленной перед нами.

Белоярский леспромхоз не выполнил программу лесозаготовок прошлого года дится в тяжелом финансо-вом положении. Невелик у нас и фонд материального

Лучинх поназателей в поощрения. Рабочие прекрасно понимают сложившееся положение и знают причину его возникновения. Поэтому с первых дней нового года трудятся с полной. от-Ясно, что не будь соот-

ветствующей организации производства, весь энтузиазм коллектива был бы сведен на нет. Чтобы лесопункт работал ритмично, мы организовали двухсменный режим работы операторов челюстных погрузчиков и водителей автолесовозов. Значительно сократились и внутрисменные простои трелевочных тракторов. Этого добились за счет того, что основной состав слесарей верхнего склада (четыре человека из пяти) трудится в ночную смену.

Ремонтники устраняют поломки треле-вочных и погрузочных механизмов, но и своевременно производят профилактические осмотры и технические

На вывозке работают четыре экипажа. Сейчас готовятся еще два. Как только перейдем в основные лесосеки зимнего действия (а вследствие этого удлинится расстояние вывозки). трассу выпустим резервные автомобили, которые также будут работать в две сме-

Четкая организация производства позволила идти не только в графике валки, трелевки, вывозки и разделки превесины, но и создать на нижнем складе запас нераскряжеванных хлыстов. Уже сейчас уложено в штабеля более пяти тысяч бометров неразделанной древесины, а к концу марта цифра увеличится до 15 тысяч кубометров. По нашим объемам лесозаготовок это немалое количество (годовой план лесопункта — тысяч кубометров). такой запас, мы весь период межсезонья сможем идти в

А. ТКАЧЕНКО.

в. подгорный принял кэндзо коно

ников.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный 19 января принял в Кремле нахолящегося в Советском Союзе по приглашению председателей палат Верховного Совета СССР председателя палаты советников парламента Японии Кэндзо Коно.

Вместе с гостем были сопровождающие его в поездке лица и посол Японии в Советском Союзе Кинья Ниид-

В беседе, которая прошла в дружественной обстановке, приняли участие председатели палат Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и

Я. С. Насриллинова, секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, депутат Верховного Совета СССР В. М. Кожев-

Состоялся обмен мнения-

ми по рекоторым ключевым

междунгродным проблемам.

представляющим взаимный

Н. В. Подгорный с удовлетворением отметил, за последние годы контакты между советскими и япон-СКИМИ парламентариями крепнут и развиваются. Он выразил надежду, что эти связи будут еще больше углубляться на благо народов обеих стран, содействовать дальнейшему развитию согрудничества между СССР н делу укрепления мира на земле. Кэндзо Коно поделился

впечатлениями о поездке по стране - После избрания меня председателем палаты советников первый официальный визит я нанес в Советский Союз. - сказал он. --

И сегодня могу сказать, что поступил правильно. Я приложу все усилия, чтобы сопальнейшему пействовать укреплению добрососедских между нашими странами.

Гость отметил, что всюду где он находился, ему был оказан теплый, сердечный прием. Он выразил глубокую благодарность советским лю-

Рубежи определены Коллектив Ергайского

леспромхоза на общем собранни определил трудовые рубежи на второй год пятилетки. Решено годовой план по всем показателям выполнить к 25 декабря и вывезти сверх плана 5 тысяч кубометров деловой древесины, реализовать продукции на 70 тысяч рублей, выпустить товарной продукции на 70 тысяч рублей.

Поддерживая почин асиновцев, леспромхоз в первом квартале выполнит 38 процентов годового плана трелевке и вывозке леса. Во втором году пятилетки будет повышена производительность труда, увеличен коэффициент технической готовности основных механизмов. Ергайцы начали соревнование с коллективом новского леспремхоза. В. ИВЛЕЕ.

музей истории военной медицины



Н А БОГАТОМ опыте во-енных медиков, на их лавных традициях учатся удущие врачи. В музее славных проводятся занятия слушателей военно-мелицинского фа цинского института. Сюда

приходят на экскурсин. «Многие из нас хотят стать врачами, поэтому при-шли мы сюда недаром. Музей заставляет задумывать ся о великом подвиге врачей», — эти слова записали в книгу отзывов школьники.

Набор хирургических инструментов, принадлежавших в годы войны 218-му отдельному медсанбату: немного поржавевшие скальпели пинцеты, зажимы и ранорасширители в закопченном на примусах стерилизаторе. Личные вещи и мединстру 79-й гвардейской стрелковой дивизии В. И. Малаховой. Халат, градусник, пинцет, фонендоскоп лежат под стеклом витрины, храня память о фронтовых дорогах.

А вот священная земля с пулями и осколками снарядов, доставленная из Сталинграда, где начинал свой геронческий путь 287-й медсанбат 308-й гвардейской стрелковой дивизии.

В музей приходит множество писем. В них воспоми-нания ветеранов, фин военных лет. Здесь можно увидеть седых людей, которые подолгу стоят перед стендами. Это выпускники мединститута довоенных лет вспоминают суровые дни.

«Когда приходишь в этот музей, в памяти возникают картины боевых будней и героический труд военных медиков», — так написал в книге отзывов генерал-лейтенант запаса А. И. Несте-

H. MAKAPOB, слушатель военно-медицинского факультета. Партийная жизнь

Партийное собрание было посвящено учебе колхозников. Прошло оно бурно, и разговор, видимо, будет иметь продолжение. Учеба, повышение общеобразовательного и профессионального уровня—это вопрос, твердо занявший первое место в ряду тех проблем, которые решает сейчас наша партийная организация.

Судите сами: в последние годы хозяйство взяло курс на интенсификацию производ-ства за счет внедрения средств механизации. есть мы отрываемся от старых методов, а новым людей надо учить. Сейчас все наши коммунисты со средним специальным образованием готовятся к поступлению в сельхозвузы. Восемь человек поступило на заочное отделение сельхозтехникума. В колхозе работает школа механизаторов. На фермах, где труднее собрать всех вместе, организованы зооветеринарные кружки. Руководят ими колхозные специалисты. Об их отношении к порученному делу тоже шла речь на партийном собрании. Условия работы на фермах, невысокий образовательный уровень доярок требуют от руководителей умения вести занятия доходчиво. Лучшие руководители кружнов главный зоотехник Анна Васильевна Селезнева, зоотехник Крутоложенского отделения Василий Тарасович Мельников, главный ветврач Федор Ильич Динмухамедов

— Хорошо усваивается материал, если занятие проводится так: первый час —

делились опытом своей рабо-

лекция, а второй - Надо лучше использовать наглядные пособия. Много было высказано пожеланий, предложений и критических замечаний. И вместе с тем собрание с удов-летворением отметило, что сегодня в колхозе почти все охвачены теми или иными формами учебы.

Хорошо Зарекомендовала себя в прошлом учебном году школа экономических знаний. Занятия носили очень конкретный характер: на них подробно анализировалась экономическая деятельность нашего хозяйства. А сегодня уже каждый колхозник понимает необходимость экономических знаний.

Рост сознательности, тво ческое отношение к работе проявляются в размахе соци-алистического соревнования. Обязательства принимались на общем собрании отделения, но механизаторы собирались отдельно и вели серьезный разговор о том, как прошел год. Сейчас взятые ими обязательства перевыполняются. Полностью отремонтирована почвообрабатывающая техника, заканчивается ремонт посевной — нас задерживает только отсутствие запчастей. Отремон тировано двенадцать комбайнов из тридцати, остальные будут приведены в полную готовность до 15 апреля. Грудно даже назвать механизаторов, особо отличившихся на ремонте техники, так как все работают отлично.

Организация массового социалистического соревнования, его широкая гласность пали положительный эффект

во время уборочной кампании. У нас не было ни одного нарушения трудовой дист циплины, многие колхозники получили в конце жатвы денежные премии, а хозяйство по результатам вышло на первое место в районе. Урожай — 19,1 центиера с гектара-выше не только среднерайонного, но и среднеоб-

После постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалисоревнования» стало больше примеров индивидуального соревнования. Соревнуются доярка с дояркой, птичница с птичницей, механизатор с механизато-

Раз в квартал квалификационная комиссия подводит итоги по работе ферм и отделений. Она учитывает стороны жизни и работы коллективов, присваивает звания лучших по профессии. В комиссию входят руководители хозяйства, представители общественных организаций, главные специалисты.

При подведении итогов соревнования раньше учитывались лишь производственные показатели. Сейчас учитыва-ем и многое другое. Есть у нас один комбайнер, который, если, конечно, не изменит поведения, в передови-ках ходить не будет. Умелец, но «загуливает». Когда заключали договоры

соревновании, все решили бороться за коммунистическое отношение к труду. И на последнем партийном собрании единодушно высказались: если человек морально не устойчив, груб в семье, нарушает трудовую дисципли-

ну, он не может быть передо-На это открытое партсобрание, где обсуждалось обязательств 1971-го и принимались обязательства на 1972 год, пришло много беспартийных колхозников. Обсуждалось немало деловых предложений. Одно из них — заключить в районе межколхозный

договор о социалистическом соревновании. У нас хозяй-Мы, например, с «Маяком» — у них есть чему поучиться, что позаимствовать, но вот у «Маяка» одно из оства соревнуются парами. новных направлений — свинина, а у нас — птица. А вот в «Искре» тоже свиней выращивают, но с «Маяком» они непосредственных кон тактов не поддерживают и об опыте работы друг друга не знают. Если бы соревновались между собой и другие хозяйства, то каждое начи-

нание, добрый почин, на-

сопленный опыт были бы до-

стоянием всех. А пока мы стараемся налаживать контакты внутри своего хозяйства. Организовали выезды доярок на лучшие фермы, встречи между отделениями, стараемся шире рассказывать о достижениях передовиков в радиопе редачах, на страницах рай-онной газеты. Потому что полного успеха достигнем тогда, котда знания и опыт каждого труженика станут достоянием всех, когда пере-

> ладеют каждый механизатор, каждая доярка. Е. ДАХОВ, секретарь парткома кол-хоза «1-е Мая» Первомайского района.

довыми методами труда ов-

ABTOMAT полирует

На Томском подшинни-ковом заводе внедрены в троизводство полироваль ные автоматы. Они полностью заменяют ручной труд на полировке рабо чих поверхностей деталей подшинников. В этом году намечено приобрести и ввести в эксплуатацию более 30 таких автоматов. Они позволят полностью автоматизировать полировальные операции.

---Освоена новая технология штамповки крупнога баритных заготовок колеп в пехе железнопорожных подшипников. Это дало возможность сэкономить до 200 тонн высоколегированной специальной стали. Ведется усовер шенствование технологии штамповки в кузнечном цехе. Этим заияты инженер-технолог Е. Митина и инженер Г. Головастиков. На сегодняшний день экономия от этого новшества составляет 79 тысяч руб

А. ПРОКОПЬЕВ.

BMECTO ПАРА

Для изготовления железобетонных конструк-ций необходим подогрев формы. Раньше для этих целей применялся пар. Сейчас в тресте «Томск-сельстрой» под руководством главного энергети ка А. В. Кабирова разработаны коаксиальные нание даст возможность ус корить процесс в два раза, а денежная экономия составит более 30 тысяч рублей. Такие нагреватели уже внедрены в производство на филиале жби-1.

и. иванов.

легче, **ДЕШЕВЛЕ**

В институте «Tomck колхозпроект» разработан вариант перекрытия зданий с пролетом 18 метров без промежуточных опор. В результате возможность получена провести в помещении любую планировку, буди то здание для содержания животных, мастерские по обслуживанию техники. гараж и т. д. Удалось снизить сметную стоимость здания на 12 процентов, а вес его — на 35 процентов. Проектные работы велись строительной группой института под руковолством Л. И. Васильева.

н. николаев.

У ПУЛЬТА ОДНОГО КОНВЕЙЕРА

зяйственные темы частенько злоупотребляют терминами: фабрика, цех, конвейер. Все, что подразумевается под этими словами, в большинстве случаев лишь намек на фабрики, цехи и конвейеры. Объяснить это можно одним: нетерпением, с которым люди сегодняшней деревни перестраивают свое производство и быт, нашупывая индустриальную основу. Это мув-

ство передается и тазетчи-

После семинара

Но вот цех, о котором можно говорить в настоящем времени, - не в переносном, а в буквальном смысле. Специально оборудованный цех для приготовления кормов в откормсовхозе «Шегарский». В этом убелились участники областного семинара по животноводству - первые секретари райкомов партии, председатели райисполкомов, директора совхозов, председатели колхозов. Они видели то, чего пока нигде нет, а поэтому одобряли и сомневались одновременно. Под этими взглядами директор совхоза П. А. Глазырин и равляющий трестом «Скотопром» В. Д. Нефедов чувствовали себя не комментаторами, не экзаменаторами, а скорее экзаменуемыми. Надо было защищать свое детище

(K)

cpc

Кр

ЛЭ

IO

эне

пат

газ

xpa

ЮЦ

PC

JOI

МИ

pa

Po

ТИІ

В откормсовхозе «Шегарский» сгруппировали под одной ирышей все механизмы по
переработче и подготовке кормов к скармливанию. Такое
оборудование имеется в каждом хозяйстве. Образовалось
нескольно линий — соломенной
и сенной резки, хвойной муми,
линия концентратов, линия
сочных кормов и последняя —
выдачи готовых кормов. Под
холодным навесом. пристроенным к зданию цеха, располагатотся два измельчителя грубых
кормов (ИГК-30) и две дробилки (КДУ-2). Соломенная и сенщая резка разминается, плющится и в смеси с другими
компонентами становится полноценным кормом. Отходы, а откормсовхозе «Шегарноценным кормом. Отходы, а их обычно бывает 15—20 про-центов, практически исключе-

скромный по размерам,

но внушительный по испол-

нению цех!

Концентраты подвозятся на самосвале и ссыпаются в при-емный бункер, откуда по нории поступают в другой бункер, а оттуда — в дозатор с пропускной способностью до 750 килограммов в час.

Все линии замынаются на смесителе чормов, ноторый об-падает производительностью, способной обеспечивать от-кормочное стадо до 3 тысяч го-лов снота. Тут надо сназать, что добрую часть оборудова-

ния совхозные умельцы изготовили сами под руководством заведующего ремонтной мастерской Д. А. Ильина. Участники семинара нашли удачным такое решение, когда кормораздатчик (ПТУ-10К) выполняет для раздатчик (пту-топ) выполняет роль буннера-накопителя. Для обогрева здания установлены электронагреватели в емко-стях с водой. Это своего рода батареи, и наждая — «отопи-тельная система», не связанная с вругой.

Когда возникла мысль строить цех, -говорит П. А. Глазырин, — ни проекта, ни чертежей не было. Побывали в Ставропольском крае, привезли первую схему. Мы не считаем, цех решил все проблемы приготовления кормов. Но то надежный фундамент. На нем можно со временем построить конвейер, который не устареет и через десять лет. Его мощность рассчитана на поголовье скота в тричетыре раза больше, чем у

нас есть сегодня. Цех должен оправдать такой расчет: если сейчас на каждого скотника приходится по 65 голов, то в недалебудущем их будет уже 250. На тысячу животных 4 скотника! А сейчас за семьюстами ухаживают 16 человек. Специальность скотника практически отомрет: один тракторист подвозит и раздает корма, другой на таком же колесном тракторе, оборудованном лопатой, убирает навоз. Нет лошадей, нет вил, и не идет пятая часть грубых кормов (как это было) в от-

Но, чтобы полностью механизировать приготовление и раздачу кормов, удаление навоза и чтобы скотник пересел на трактор, недостаточно иметь только цех. Нужны помещения для скота, где один трактор с кормораздатчиком заменил бы десяток вил. Откормсовхоз строит. Два новых помещения в капитальном исполнении будут готовы в этом году. В совхозе думают также воспользоваться опытом новосибирцев, которые строят воловни из пиломатериалов легкие постройки вполне

пригодны для откорма скота. С какими мыслями покидали совхоз участники семинара? И что они думают теперь, зная, что шегарцы выдержали экзамен (пусть не на «отлично») и что подобные цехи должны быть повсеместно?

В. Д. Нефедов, управляющий трестом «Скотопром»:

— Цехи по приготовлению кормов мы будем со временем иметь во всех наших хозяйствах. Преимущество их уже в том, что мы экономим корма. Самый большой изъян, пока не устраненный

в откормсовхозе «Шегарэто то, что СКИИ», специализированный «изживании» вил в скотных помещениях, сам еще не обходится без них. Солому, сено берут из скирды вилами А есть механизмы, которые управляются с этой операцией. Мы постараемся их приобрести. У нас пока нет твердого плана строительства на текущий год. Затрудняюсь сразу сказать, и когда появится следующий кормоцех. Для этого нужен

еще хороший проект. В. Г. Попов, первый секре-Томского райкома

– Идея, заложенная кормоцехе, хороша. Но шегарцами сделано только нача-Если сосредоточить приготовление кормов в одном месте, их нужно не только измельчать, но и запаривать. При этом по минимума должна быть доведена ность обслуживающего персонала. Проектировщики пока не дали ответа, каким будет подобный цех в молочном животноводстве. По-хорошему, если подходить к этому всерьез, при каждом живот новодческом комплексе надо иметь цех по приготовлению кормов. Строить их потом будет намного сложней. Точка зрения Ю. П. Ме ерченко, председателя областного объединения «Сель-

— Назначение цеха перерабатывать корма так, чтобы все скармливать скоту. На семинаре шла речь о том, что большую часть соломы следует закладывать с кукурузной массой на силос. И это правильно. Меньшую непосредственно часть скармливать. Но строить для этого такой цех, как в от-кормсовхозе «Шегарский», излишество. Из всех линий нужно оставить только те, где готовятся соломенная. сенная резка и хвойная му ка. Силос исключается, так как в зимнее время эта линия будет бездействовать. Кроме того, следует ли все компоненты (и концентраты) смешивать? Наука не сказала ни «да», ни «нет». Пока нет

хозтехника»:

достаточных аргументов. Цежи такие, конечно, нужны, но проще и дешевле.

Итак, простота, дешевизна при максимальной эффективности. А что предлагают проектировщики? «Типовых проектов кормоцехов в природе пока не существует»,вот их ответ.

Институт «TOMCKK проект» одно время занималразработкой кормоцеха пля фермы крупного рогато го скота. Набор механизмов производительность — все устраивало, за исключением сметной стоимости. «Слиш ком дорого!» - восиликну ли оппоненты, и это подействовало на проектировщиков так, что они на подобные те мы предпочитают теперь отмалчиваться. А напрасно Им ли не быть пионерами? А. Андержанов, дирек тор филиала института «Сиб гипросельхозстрой». настро

ен более оптимистично: - Проектов таких нет это верно. Мы могли бы за няться разработкой кормо-цеха, но заказов не было, а мы работаем по заказам...

Главный заказчик - областное управление сельского хозяйства — давал соот ветствующее задание инсти гуту «Томскколхозпроект» Проект не удался. Так, жет, подключится «Сибгипро-сельхозстрой»? Тем более что там считают: дайте каз, обоснование, а мы «что вам угодно».

Странная ситуация. Заказ чик не знает, чего он хочет потому что не с чем сонзме рить, нет типовых проектов А проектировщики работают только на заказах. Попробуй, разберись, кто диктует и кто должен диктовать тех ническую политику...

Делать это нужно, очевид но, сообща, и чем раньше : нас будут хорошие проекты тем раньше исполнители то же станут... заказчиками. Проектная организация бли же производственной к достижениям технической мысли, она лоджна заказывать музыку оркестру, именуемому техническим прогрессом.

Никто не хочет «забегать вперед». А вот шегарцы позволили себе такую смелость - смелость, которая берет, оказывается, не только горо-

ю. гришаев.

В шестьпесят стран мира



«Мастер на все руки», — так да о Николае Еремеевиче тросварщик. И везде тру-отзываются в коллективе Березине. Он и механизатор, дится хорошо. Зырянского кирпичного заво- и слесарь-наладчик, и элек-

Фото В. Рыбалова.

ОРИЕНТИРЫ РЫБАКОВ

Сегодня рыбаки Александровского района трудятся в счет февраля. На днях они приняли новые обязательства на 1972 год. Годовой план добычи рыбы в объеме 16,5 тысяни центнеров , будет выполнен к 20 декабря. Работники рыбокомбината выпустят консервов 2,5 миллиона банок. Сверх годового плана дадут до полнительно продукции на 12 тысяч рублей.

Свои ориентиры наметили и бригады рыбаков. Бригада А. Ф. Волкова решила выполнить довой план на месяц раньше срока и дать дополнительно 200 центнеров рыбы. Рыбаки сэконо мят за год не менее полу тора тысяч рублей благоларя бережному исполь зованию орудий Бригада А. Ф. Волкова обратилась ко всем рыбакам района с призывом последовать ее примеру Первой откликнулась на зинская бригада гослова. За две декады января этот коллектив выполнил январское задание, добыв 200 центнеров. Впереди рыбака старого Г. В. Машкина. Оно вдвое перекрыло месячное зада-

в. жуков.

БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ-БОЙ

стоят, штрафы

Одной из главных задач железнодорожного транспорта является улучшение использования подвижного состава. Равномерно направлять грузы для перевозок во все дни недели, своевременно отправлять их с железнодорожных станций, не допускать поломки вагонов время грузовых операцийэтим должны быть озабочены поставщики грузов и грузополучатели.

Как же обстоят дела подъездных путях предприястанциях Томска? Крайне неудовлетворительно. Предорганизации приятия. стройки в 1971 году допустили простой вагонов нормы в 1 миллион 65,3 тысячи часов, заплатили желез ной дороге 536,4 тысячи рублей штрафа. По сравнению с 1970 годом сверхнормативный простой подвижн го состава возрос на 457,5 тысячи часов, то есть в два

Почему? Из-за бесхозяйственности, неорганизованно-

Много беспорядков подъездных путях предприятий, обслуживаемых станцией Томск-И. Здесь простояли лишних 490 тысяч часов (по сравнению с 1970 сверхнормативный простой возрос на 367 тысяч часов). Каждый из 69.169 вагонов обрабатывался на станции в среднем 14,1 часа при норме 2,4 часа.

Во многом виновны руко водители станции Томск-II тт. Путятов и Лихторович. На станции слабо поставлена информация о подходе грузов, слаб контроль за вы грузкой вагонов. Нередки случаи, когда на путях они оят по нескольку суток. Всю заботу о лучшем испольвовании подвижного состава тт. Путятов и Лихторович

Но нельзя снимать вину и с руковолителей препприятий. Директор базы «Сельхозтехники» А. В. Корнев уплатил штраф 29.200 рублей за 47,9 тысячи часов простоя вагонов сверх нормы. ститель управляющего «Рос-бакалеи» В. И. Борисов тоже ходит в «именинниках». 43,3 тысячи часов перепростоя, 36.980 рублей штрафов -- вот результат его «заботы» об улучшении работы железнодорожного транспорта в девятой пятилетке. Асфальтовый завод управления строительства В. П. Кострикин) задержал вагоны сверх нормы на 23.7 тысячи часов, уплатив за это

23.100 рублей штрафа. ректор базы горпищеторга Н. Н. Лазаренко, заместитель управляющего трестом «Томлесстрой» В. Б. Ясырь управляющий Томсктрансстрой» Швечков тоже оказались числе «победителей» этого своеобразного состязания за худшее использование жезнодорожных вагонов Необходимо отдельно ска-

зать о заместителе директора объединения промышленности стройматериалов И. И. Булгакове. В прошлом году ОПСМ держало вагоны на путях в два раза дольше, чем в предыдущем, превысило установленную норму в 6 раз. Но тов: Булганов и другие руководители этого предприятия ничуть не ваны стель тревожным положением. В наступившем году положение на подъездных путях не улучшилось. С 7 по 12 января в адрес предприятия поступило около ста вагонов с цементом, песком и другими материалами, а выгружено только 24. В выходные дни 8 и 9 января на разгрузке не было ни одного

Между тем в Томске ест у кого поучиться организации работ на подъездных путях. На Томской ГРЭС-ІІ 1971 году разгрузили 26 тысяч вагонов, и каждый досрочно в среднем на 0,3 часа. В этом заслуга заместителя директора И. С. Харина, который хорошо организовал разгрузку. продуманной организации дела показывает коллектив шпалопропиточного (директор И. Я. Вакс). Здесь за год обработано 10.5 тысячи вагонов, и каждый передан железной дороге раньше на 0,8 часа. Заместитель директора нефтебазы Д. И. Парамонов также сэкономил по

дого вагона. Несколько слов о контейнерной площадке. С 1 января 1972 года она должна была перейти на двухсменную ра-боту. Заводы «Сибэлектромотор», электроламповый, нометровый, режущих инструментов готовы к новому графику приема и обработки контейнеров. Торговые организации до сих пор выгружают контейнеры только одну смену, а в субботние, воскресные и праздничные дни и этого не делают.

Штаб по борьбе с простоя-

0,6 часа на обработке каж-

ми вагонов берет под контроль работу каждого предприятия — получателя и отправителя грузов. Необходимо, чтобы заводские и фабричные группы народного контроля создали посты на всех разгрузочных и погрузочных площаднах. Важно оперативно пресекать неоргарасхлябаннизованность. ность на подъездных путя А. КОНОВАЛОВ,

начальник штаба по борьбе с простоями железнопорожных вагонов при Томском горолском комитете наролного кон-

ВСЕСОЮЗНЫЙ СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

Около четырехсот человек — представители многочисленной армии сельских ропагандистов - собрались 19 января в Москве на всесоюзный семинар. Тема его «XXIV съезд КПСС и задачи пропаганды сельскохо-

зяйственных знаний». Открывая семинар, вице-резидент ВАСХНИЛ В. Д. Панников отметил большую роль пропагандистов в деле широкого распространения передового опыта, совершенствования производства, внедрения новых технологичевких приемов. Пропаганда решений партии, разъяснение важнейших направлений технического прогресса таковы актуальные запачи сельских пропагандистов, гоВыступавшие подчеркива-ли, что XXIV съезд КПСС вооружил советских людей научно обоснованной граммой работ на предстояшие годы. Выполнение этой программы явится новым важным этапом в повыше нии уровня жизни советских людей процветании нашей Родины.

(Kopp. TACC).

поставляет советское энергетическое и электротехническое оборудование Всесоюзное объединение «Энергомашэкспорт». Его основные покупатели - социалистические страны. Среди партнеров объединения и другие

В шестьдесят стран мира

объем экспорта увеличился больше чем в два раза. «Энергомашэкспорт» крупнейший в Европе спортер электроэнергии. Он заключил, в частности, контракты на ее поставку 1971-1975 годах в Венгрию и Финляндию.



сообщения из-за рубежа

ПОСЕЩЕНИЕ

ПРЕЗИДЕНТОМ

ская) Всероссийская конференция РСДРП, и прослу-шал запись отрывка одного из выступлений В. И. Лени-ПРАГА, 19 января. (ТАСС). Президент ЧССР Л. Свобода посетил сегодня Музей В. И. Ленина в Прана. Л. Свобода ознакомился также с выставкой плакатов, изданных к 100-летию ге. Он осмотрел новую экс-«Ленинского зала», как называют здесь посо дня рождения В. И. Лемещение, где 60 лет назад начала работу VI (Праж-

«Учиться у Ленина

высший долг и честь для каждого из нас», — записал в Памятную книгу президент

Новая экспозиция «Ленинского зала» содержит документальные сказывающие об участии И. Ленина в подготовке

Этот зал был открыт раньше, чем музей, — в мае 1945 года. Первыми его посетителями были воины Советской Армии, освободившие Прагу. Сохранилась и ныне выставлена книга с их

сти находится в опасности в результате забастовки, заявил он. Министр обощел полным молчанием причины стачки — нищенскую оплатяжелого и опасного тру-

правительства Позиция вызвала возмущение оппо-зиции. «Шахтеры сыты по горло угрозами», — заявил

Член лейбористского «теневого кабинета» Гарольд

Лейбористы внесли резо люцию, осуждающую позительства в связи с забастов кой, однако она была отверправительственным

ЛОНДОН, 19 января. Корр. ТАСС В. Василец и В. Никитин передают: Усиленные наряды лых полисменов охраняют вход в палату общин британского парламента. Им

противостоят пикетчики в рабочих робах — это представители около 300 тысяч бастующих английских шахтеров, прибывшие в Лондон, чтобы потребовать от правиудовлетворения тельства своих требований о повышении заработной платы.

«Горняки требуют справедливой оплаты своего труда», «Поддержите шахтеров», «С 1947 года в английских шахтах погибло 6.545 человек», «Уголь, импортируемый из Америки, обходится в 35 фунтов стерлингов за тонну, английский - в 6 фунтов» - таковы лозунги пикетчиков.

На этот раз среди них необычно много женщин. Шахтеры Кента, Центральных графств, Южного Уэльса приехали в столицу вместе с женами и членами семей. «Мы, женщины, полностью поддерживаем эту стачку,говорит журналистам жена кентского горняка Джин То-мас. — Мой муж проработал под землей почти 40 лет, а сейчас мы не в состоянии жить на его зарплату».

В то время, как горняки пикетировали здание парламента, делегация женщин пришла к официальной резиденции английского премьер-министра Хита на Дау-нинг-стрит, 10. Ее возглавляла жена шахтера из Дераби, погибшего во время несчастного случая в шахте. «Шахтеры, — говорится в письме, доставленном делегацией женщин премьеру,

— готовы бороться до конца за свои справедливые требования» Горести горняков, по-ви-

димому, мало волнуют правительство консерваторов. Даже через час после начала внеочередных прений по вопросу на скамьях ей консервативной PANONY правящей партии в палате общин присутствовала едва ли половина парламентариев. Шахтерам Кента, потребовавшим встречи со «своим депутатом»-нонсерватором, было том»-нонсерватором, заявлено, что он отправился в поездку по Юго-Восточной Азии

Открывший прения министр торговли и промышленности Джон Дэвис угрожал горнякам дальнейшими увольнениями, если они не прекратят борьбу. Будущее этой отрасли промышленнода шахтеров.

лейборист Деннис Конкэн-

Левер сказал, что лейбори стская партия твердо стоит на стороне горняков, требо вания которых совершенно справедливы. Другой лейбо-рист Эрик Варли заявил, что правительству не удастся сломить шахтеров.

цию консервативного правибольшинством в 32 голоса.

ИЗРАИЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ

нью-иорк, 19 января. (ТАСС). Специальный представитель генерального секретаря ООН на Ближнем Востоке Гуннар Ярринг возобновил свою миссию с целью мирного урегулирования ближневосточного кризиса. Он встретился с постоянным Арабсн представителем Республики Египет при ООН Эз-Зайятом. После этой встречи египетский делегат, выступая перед журналистами, констатировал «отсут-ствие какого-либо прогресса». Новые трудности миссии Ярринга, возобновленной в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи ООН, возникли в связи с тем, что Израиль про-

полжает занимать свою об-

струкционистскую позицию. На состоявшейся несколько дней назад встрече Яррингом постоянный представитель Израиля сделал заявление, которое свидетельствует о том, что правительство Тель-Авива, в отличие от египетского правительства, по-прежнему упорно отказывается дать положительный ответ на мирную инициативу специального представителя генерального секретаря ООН, проявленную еще 8 февраля 1971 г. и направленную на лостижение справелливого и

Циничный отказ Израиля от всякого дальнейшего сотрудничества в политическом

прочного мира на Ближнем

урегулировании конфликта еще тогда завел в тупик мисжден был прекратить в марте прошлого года свои дальнейшие усилия.

Генеральная Ассамблея ООН на своей XXVI сессии осудила позицию Израиля и призвала его положительно откликнуться на мирную инициативу специального представителя генерального секретаря ООН. Ассамолея подтвердила также резолюцию Совета Безопасности от 22 ноября 1967 г. во всех ее аспектах. Как известно, одно из главных требований этой резолюции — вывод изра-ильских войск с оккупированных арабских территорий.

Снова отказываясь теперы положительно ответить на мирную инициативу Ярринга, правители Тель-Авива, таким образом, бросают серьезный вызов Организации Объединенных Наций. Они все более наглеют в проведении своего авантюпроведении свого авантю-ристического курса, поощря-емые возрастающей под-держкой Соединенных Шта-тов. Официальный Вашингтон не только удовлетворяет требования Израиля о поставках ему новой партин истребителей - бомбардиро щиков «фантом», но и помогает ему создавать и укреп-

лять собственный военный

потенциал, развивать свою

военную промышленность.

Резолюция

РИМ, 19 января. (ТАСС). Здесь состоялся пленум ЦК Итальянской коммунистической партии, на котором был рассмотрен доклад члена Политбюро ИКП А. Тортореллы «Коммунисты перед лицом нынешнего политического кризиса». Участники пленума единодушно одобрили доклад и приняли резолюцию, призывающую всех членов ИКП к борьбе «за демократическое решение глубокого, сложного по-

В резолюции вается необходимость «идти вперед по пути демократического развития, осуществления реформ и экономи-

литического и социального

кризиса, охватившего Ита-

пленума ческого программирования

при одновременном проведении в жизнь внешнеполитического курса, направленно-го на обеспечение мира и национальной независимости, на достижение разоружения и безопасности в Европе». Итальянская компартия, настаивая на необходимости

разрешения правительственного кризиса, обращает внимание на проблемы, требующие скорейшего рассмотрения; ликвидация безработицы, улучшение пенсионного обеспечения трудящихся, проведение реформ в области сельского хозяйства и системе здравоохранения, а также предоставление предусмотренных конституцией прав областным органам уп-

«Исходя из этих предпосылок, - говорится в документе, — стране необходимо гакое правительство, которое было бы способно принять четкую программу обновления Италии, установить с широкими народными массами отношения, проникнутые доверием, и отказатьпо отношению к левым силам. Италии нужна демократия, основанная на социаль-

антифашизма». В заключение в резолюции говорится, что «существующий кризис должен быть разрешен демократическим путем, в кратчайший срок».

ном равенстве, республикан-

ской конституции в идеалах

МАНИФЕСТ ИНК

(TACC). Правящая партия Индийский национальный национальный конгресс вновь подтверждает свою приверженность политике неприсоединения, невмешательства во внутренние дела других госу-дарств и развития на оснодарств и развития на осно-ве мирного сосуществова-ния, равенства и взаимного уважения, говорится в ма-нифесте партии ИНК, с кото-рым она будет выступать в марте на выборах в законо-дательные собрания штатов. В манифесте подчерки-В манифесте подчерки-вается стремление Индии жить в мире и дружбе с на-родом Пакистана и отмечается, что мир и безопасность могут быть достигнуты только путем сотрудничества.

В области внутренней политики в качестве основного положения манифест выдвигает осуществление радикальных изменений индийского общества и продвижения страны по пути к прогрессу в социально-экономинеских отношениях. Манифест заявляет также о небходимости обеспечения занятости миллнонов ин-дийских граждан, создания общенациональной сельной сети, начиная Ганга на севере и кончая Кавери на юге страны, введения всеобщего обязательного образования до 11 лет к 1975 году и до 14 лет — к 1980 году.

Индийские власти приступили к выполнению намеченной программы массовой репатриации восточнобенгальских беменцев, Программа, рассчитанная на два месяца, предусматривает переселение из пограничных районов Индии в Бангладеш около 9 миллионов беменцев, нашедших себе временный приют на индийской территории во время нампании репрессий и террора западнопакистанских военных властей против народа Восточной Бенгалии. Предполагается, что в ближайшее время темпы репатриации возрастут, и на родину ежедневно будут возвращаться до 100 тысяч человек. НА СНИМКЕ: беженцы воз-НА СНИМКЕ: беженцы возвращаются в город Дакку.
Фотохроника ТАСС.

УЛАН-БАТОР, 19 янва-. (ТАСС). Под заголовком «Маоисты — приспешник империализма» орган ЦТ Монгольской народно-рево-люционной партии и Совета Министров МНР газета «Унэн» опубликовала

тью, разоблачающую раскольническую политику пекинских лидеров: Внешнеполитический курс группы Мао, пишет «Унэн», неразрывно связан с ее внутренней политикой.

вив военно-бюрократический

истинное лицо маоистов

против

режим, пекинские шовинисты осуществляют линию. направленную против мирового социализма и способствующую силам империализма. Об этом убедительно свидетельствует позиция, занятая представителями КНР при обсуждении актуальных международных вопросов на недавней сессин ООН. Как известно, китайская делегация выступила против созыва конференции

разоружению.

принятия важнейших реше-

ний, запрещающих испытания и производство ядерного оружия. Истинное лицо масистов,

отмечает газета, обнажилось при обсуждении индопакистанского конфликта. В то время, когда Советский Союз и страны социалистического содружества выступили в защиту коренных национальных народа Восточного Пакистана, за прекращение крово-пролития, за политическое урегулирование кризиса,

представители КНР и США заняли диаметрально противоположную позицию.

Возобновление бомбардировок американскими самолетами территории ДРВ и предстоящий визит Никсона в КНР, пишет далее газета, рассматриваются как события взаимосвязанные.

Вне всякого сомнения подчеркивает «Унэн», ясно одно: маоисты, выступая вкупе с Соединенными Штатами — главной силой империализма и агрессии, сдерживают решение намской и других междуна. родных проблем .

Общий кризис капитализма — это одна из важнейших Этапы общего черт современной эпохи, эпохи крушения капитализма ч перехода к социализму во всемирном масштабе. Как известно, развитие капитализма происходит крайне неравномерно: есть более развитые страны и наряду с ними первый этап охватывает пеменее развитые. Неоднородность мировой капиталистической системы усиливается тем обстоятельством, что даже ее самые индустриальные страны развиваются также неравномерно: одни из них обгоняют в своем развитии другие, что влечет за собой постоянное изменение соотношения сил в лагере империализма и обострение

противоречий. развитии капитализма мировая социалистическая революция не может выступить в виде одноактного действия. Она образует целую историческую эпоху. Еще во время первой мировой войны В. И. Ленин, предсказывая неизбежность социалистической революции, писал: «На почве всемирного разорения, созданного войной, растет, таким образом, всемирный революционный кризис, который, какие бы полгие и тяжелые перипетии он ни прохоиначе, как пролетарской революцией и ее победой».

(Полн. собр. Соч., т. 27, стр. Общий кризис капитализма означает кризис всей каначало которому положили первая мировая война и Великая Октябрьская социалистическая революция в России. Из приведенных выше ленинских слов вытекает, что тяжелых перипетий. В целом ного и национально-революпрогрессивное движение человечества к социализму сокрупными странах. родливыми зигзагами истории, как, например, приход в 1933 году к власти в Германии фашизма, что привело ко второй мировой войне и повленло за собой гибель демиллионов человеческих жизней, огромные разрушения хозяйства. Последовавшая затем победа социализма над фашизмом, разгром последнего продемонстрировали закономерность и непреложность движения человечества к соци-

кризиса

капитализма

В своем развитии общий кризис капитализма проходит целый ряд этапов. риод от первой до второй мировой войны. Главное содержание этого периода победа социалистической революции в России и раскол мира на две противоположные социальные системы. Этап охватывает годы гражданской войны и иностранной интервенции в нашей стране, завершившиеся победой рабочего класса, переход внутриимпериалистичес к и х мирному строительству, построение фундамента соци-При таком неравномерном алистической экономики вступление страны в период социализма

Главная особенность этого этапа заключается в том, что социализм утвердился только в одной стране и что Советский Союз находился в капиталистическом окружении. Тем не менее уже в те годы репли. убедительно проявились преимущества социалистической системы по сравнению с капитализмом. В СССР была полностью ликвидирована безработица, а темпы экономического роста в несколько вые темпы роста капиталистической экономики.

Второй этап общего кризиса капитализма развился в ходе второй мировой войны. Он ознаменовался разгромом фашизма в Германии. Италии и Японии, а главное выходом социализма за пределы одной страны и образованием мировой социалистической системы. Это способских слов вытекает, что ствовало бурному подъему целая эпоха долгих и национально - освободительционного движения в колониальных и полуколониальных

Важным событием периода была победа революции Китае, образование в 1949 Китайской Народной году Республики. Национальной независимости добились многие колонии иностранного империализма, в том числе ской интеграции стран-члетакие страны, как Индия и

образованием мировой социа- мира превышает 40 процен- рагилась с 57 процентов в точка кризиса была пройдена годы на 14 мира. превышает 40 процен- рагилась с 57 процентов в точка кризиса была пройдена годы на 14 мира. Продострение торговой войны распадом колониальной си- лась и оборонная мощь ми- в 1970 году, а в производ- кризисный застой тянется долженность США заграни- на мировых рынках и ухуд-

ки западных держав приостановить этот распад путем енным превосходством, что войны в Корее (1950— окончательно сделало бес-1953 гг.), войны против перспективной и бесплодной Египта (1956 г.) и другими политику «холодной войны». агрессивными акциями за-

рового империализма. Для этого периода характерно обострение борьбы империализма против мировой пиалистической системы, борьбы, принявшей форму так называемой «холодной войны». Важнейшей ее целью было затруднить и подорвать экономическое развитие стран социалистического лагеря, в первую очередь Советского Союза, путем ограничения торговых отношений капиталистических стран со странами социалистического лагеря, усиления напряженности в отношениях между Востоком и Западом, окрусоциалистических военными базами США, развязывания гонки вооружений. Политика «холодной войны» закончилась полным провалом для стран мпериализма, социалистические страны еще более ок-

Третий этап общего кризиса капитализма характеризуется расширением и углублением мирового революционного процесса. Своеобразие этого этапа заключается в том, что в отличие от первых раз превышали среднегодо- двух он возник, как об этом заявило Совещание представителей коммунистических и рабочих партий 1960 года, «не в связи с мировой войной, а в обстановке соревнования и борьбы двух систем, все большего изменения соотношения сил в пользу со-

циализма». Новый этап общего кризиса капитализма отличается дальнейшим укреплением мировой социалистической системы. Советский Союз вступил в период развернутого строительства коммуниз-ма. Укрепляется экономическая интеграция социалистических стран. Большую роль в этом отношении играет принятая в 1971 году Комплексная программа нейшего совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономиченов Совета Экономической Взаимопомощи. Уже в насто-Таким образом, второй ящее время доля социалиэтап общего кризиса капита- стических стран в промышлизма связан не только с ленном производстве всего

лизм уже не располагает во-

Обострение классовых противоречий внутри империалистических стран. полъем рабочего движения все более затрудняют политику военных авантюр империализма. Провалом закончилась попытка американского империализма расправиться с революционной Кубой: Как заявил Фидель Кастро, «решающим фактором в была помощь социалистических стран и особенно Советского Союза». Таким же провалом

кончится и война американского империализма во Вьетнаме. Затевая в 1965 году эскалацию войны во Вьетнаме, США планировали одержать там быструю победу. Но с тех пор прошло немало лет, безнадежность этих расетов стала фактом. Решаюшее значение в этом отношении имеет военная и экономическая помощь героическому вьетнамскому народу со стороны братских социалистических стран.

На третьем этапе общего кризиса капитализма распад колониальной системы за вершился ее крушением. Абсолютное большинство нароов Азии и Африки добилось национального освобождения. Революционное антиимпериалистическое движение перебросилось в страны Латинской Америки. Примером тому служит приход к власти блока Народного единства в Чили. Пелый ряд стран вступил на путь некапиталистического развития. Все это говорит о крутом изменении соотношения сил на мировой арене в пользу социализма.

Новый этап новые потрясения

В нынешнем периоде продолжаются изменение собтношения сил и внутри лагеря империализма, обострение внутриимпериалистичес к и х противоречий. Это выразилось прежде всего в ослаблении позиций американского империализма в мировом капиталистическом хозяйстве. Так, например, доля США в выплавке стали сок-

стемы империализма. Попыт- рового социализма. Империа- стве автомобилей — соответ- ненце соотношения сил выственно с 79 процентов до ражается в следующих циф-28 процентов. В целом измер рах (в процентах):

Доля главных империалистических стран в промышлениом производстве капиталистического мира и в мировом эксперте товаров

Англия ФРГ Франция

япония вом капиталистическом производстве, а также в мировом экспорте значительно сократилась, а доля ФРГ и Таким образом, экономика Сократилась, а доля таков возросла. За США, которая и теперь еще атими чифрами скрывается дает свыше 40 процентов этими цифрами скрывается дает свыше ослабление позиций США и промышленн Англии и обострение борьбы

мировых рынках. Главной причиной ухудшения позиций США в системе мирового капитализма явилась «холодная война» промировой социалистической системы. Огромные военные расходы США вызвали рост налогов и, несмотря на это, хронические дефици-ты государственного бюдже-та. Общий дефицит бюджета за период с 1946 по 1971 бюджетный год составил около 100 млрд. долларов. Большую роль в образовании этого дефицита сыграли война в Корее и война во

Даже по официальным данным, война в Корее обошлась американским налого-плательщикам в 54 млрд. долларов, а во Вьетнаме — около 130 млрд. долларов, не считая пенсий, которые придется выплачивать ветеранам этих войн, и процентов по военным займам. Дегосударственного фициты бюджета породили возрастающую из года в год инфляцию, рост цен и падение покупательной способности голлара (она упала за послевоенный период на 50 процентов).

Рост налогов и инфляция долларов. ухудшили положение рабочих, служащих, пенсионеров, что явилось в конечном итоге кризисов в экономике США. густе 1969 года, по существу

Промышленное производство Мировой экспорт 1950 г. 1970 г. 1950 г. 1970 г.

Как видно из таблицы, до- уже более года, и экономика ля США и Англии в миро- США до сих пор не верну

Таким образом, экономика промышленной продукции всего капиталистического миимпериалистических стран на ра, характеризуется крайней неустойчивостью. экономическими потрясениями, незагруженностью производственного аппарата, несмотря на войну во Вьетнаме в третьем квартале 1971 года недогрузка производственных мощностей обрабатывающей промышленности составила 27 процентов), инфляцией, падением реальной заработной платы трудящихся. Все это явилось главной причиной роста забастовочного движения и большого размаха движения против войны

во Вьетнаме. «Холодная война» и агрессия американского империализма во Вьетнаме, содержание большого количества военных баз вокруг стран социалистического лагеря, во-енная помощь США своим союзникам по агрессивным блокам и марионеточным правительствам в Южной Корее, на Тайване, в Южном Вьетнаме вызвали большие валютные расходы США границей и хронический дефицит платежного баланса США, который еще до 1971 года превысил 50 млрд. долларов. Ожидаемый дефицит платежного баланса в 1971 году составит 15-20 млрд.

Дефицит платежного баланса покрывается золотыми запасами и долговыми обяглавной причиной частых зательствами. В результате зисов в экономике США. золотые запасы США, кото-25 послевоенных лет рые в 1949 году составляли США пережили пять эконо- около 70 процентов запасов мических кризисов. Послед- денежного золота всего каний из них, начавшийся в автрусте 1969 года, по существу ли в 1970 году до 27 проне преодолен. Хотя низшая центов, сократившись за эти

нам капиталистической тора капиталистической Евоопы США превратились в наиболее ярким показателем всего относятся изменения соотношения сил Япония, ФРГ, Италия. «Зав лагере империализма.

облее усилили конкурентоспособность ФРГ, Италин,
Франции и Японии на мировых рынках, а это привело
к тому, что впервые в XX
столетии торговый баланс
таким образом, капиталистический мир вступил в
новую полосу неустойчиво-США стал в 1971 году де-фицитным. Таким образом, «холодная война» основательно подорвала экономику США.

Кризис углубляется

В целях спасения своего экономического положения капиталистические государ-США стали на путь чисто административных мер. Вместо того, чтобы прекратить войну во Вьетнаме сократить свои военные расходы внутри страны и границей, то есть принять меры по устранению основной причины инфляции и пассива платежного баланса, правительство Никсона прекратило обмен бумажных долларов на волото в своих безработицы», расчетах с заграницей, вве-ло дополнительную 10-процентную пошлину на иностранных товаров и «заморозило» заработную плату рабочих и служащих, несмотря на продолжающийся рост цен внутри страны. Американские монополии Американские явно хотят выйти из затруднений за счет трудящихся, а также за счет своих кон-

курентов. Однако их планы терпят провал. В результате резкого обострения противоречий США и другими между странами капитализма шингтон вынужден был отменить дополнительную пошлину на импорт и провести девальвацию доллара; золотая стоимость американского доллара стала перь гораздо ниже. Но эта мера не устраняет противоречий в валютно-финансовых отношениях США с остальной частью капиталистического мира.

Прекращение обмена бумажных долларов на золото при расчетах с заграницей означает полное крушение мировой валютной системы капитализма. Этот факт девальвация доллара свидетельствует об усилении неустойчивости капиталистической экономики.

Новая волна протекцио-

це, главным образом, стра- шение экономического по-Ев- ложения ряда капиталистиропы. Из страны — креди- ческих стран, поскольку их экспорт в США ее должника, что является К числу таких стран прежде мораживание» заработной Инфляция и рост цен на платы в условиях продолжавнутреннем рынке США еще ющегося роста цен и более усилили конкуренто-

> сти и обострения внутренних и внешних противоречий. Все это целиком и полностью подтверждает слова товарища Л. И. Брежнева на XXIV сезде КПСС: «Общий кризис капитализма продолжает углубляться.

Даже наиболее развитые ства не избавлены от серьмер. езных экономических потрясений. США, например, выкарабкаться из очередного экономического кризиса. Последние годы были отмечены также серьезным кризисом налютно-финансовой системы капитализма. Постоянным явлением стал одновременный рост инфляции

Ухудшение экономического положения США, усиление неустойчивости капиталистической экономики в целом, обострение внутриимпериалистических противоречий, бесплодность политики «холодной войны», которая принесла большой ущерб странам империализма и не могла приостановить дальнейшего усиления могущества мировой социалистической системы, поражение американского империализма во Вьетнаме и другие подобные факты заставляют империализм приспосабливаться к новым условиям.

Хочет того империализм или не хочет, но он вынужден будет пойти на сверты-«холодной войны», на ограничение гонки вооружений, на расширение экономических отношений с социалистическими странами и установление системы безопасности прежде всего в Ев-В этом — невольное признание изменения соотношения сил во всем мире в пользу социализма, признание того, что на новом этапе общего кризиса капитализма социалистическая система становится все более решающим фактором обще-

ственного развития. С. ДАЛИН, доктор экономических

ЛЮБЯТ ЛИ ШКОЛАХ СПОРТ?

По итогам межобластных соревнований школьников томичи занимают одни из последних мест в Сибири по таким видам спорта, как конькобежный, спортивная гимнастика, волейбол, плава-

Спорт начинается в школе. Именно с детских лет закладывается привычка к систематическим занятиям. Трудно переоценить значение школьного спорта в укреплении здоровья детей, в воспитании морально-волевых качеств. Наконен спорт - это разумный, любимый детьми

Несомненно, тон в детском спорте должны задавать школы областного центра. В городе более четырех десятнов средних и восьмилетних школ, в которых работает около семидесяти унителей физкультуры. Большая часть их имеет высшее специальное образование, остальные закончили техникумы и педучилища или спецкурсы. В большинстве - хорошие спортивные залы, в достатке спортинвентаря.

Одним словом, есть все для успешного ведения спортивно-массовой работы. Неизменно в числе лучших по нтогам соревнований интернаты №№ 1, 3 и 4, школы №№ 4, 15, 16, 19, 53. В этом большая заслуга энтузнастов своего дела преподавателей физкультуры М. И. Карманова, Н. П. Потапоч-кина, В. П. Солодких, Ю. К. Шкарина, П. И. Логутова, П. П. Пешкова, А. Н. Аре-шенко и пругих щенко и других.

Одна из основных причин спортивных успехов — добросовестная, методически методически правильная учебная работа.

Вот, к примеру, урок

М. И. Нарманова, преподам. И. нарманова, препода-вателя физкультуры школы-интерната № 3. Тема — баскетбол. Урок до предела насыщен, в игре — пятнад-цать мячей. Учитель объясняет приемы броска, под-сказывает нодросткам ха-рактерные недостатки. Затем создаются игровые ситуации, где ребята учатся культуре спортивного упражнения Уроки способствуют тому, что у подростков появляется желание заниматься баскет

Со спортом в интернате пружат все, начиная с первоклассников и кончая ди ректором Г. А. Псахье, Здесь отлично знают своих спортменов, директор менный судья местных соревнований. Старшие школьники ведут секции у младших, номогают в проведении состязаний. Все это определяет лидерство в городе небольшого коллектива (здесь спекторские проверки дали

ПРИЯТНЫЕ ПОПРАВКИ

Всесоюзный рекорд под-

мосновного конькобежца Ва-

ции 500 метров, которого он

добился 11 января на сорев-

нованиях в итальянском го-

роде Кортина д'Ампеццо; —

«ТОРПЕДО» НАБИРАЕТ

Горьковские торпеловны

хоккеистов «Локомотива» - 4:1 (2:0, 0:0, 2:1).

Горьковчане явно набира-

ют скорость в первенстве страны. В двадцати матчах

до перерыва в чемпионате

они набрали лишь 12 очков,

а в трех последних встречах

победили чемпиона страны,

сыграли вничью с серебря-

добились успеха.

провел Лонин.

нашлось...

ным призером, и вот опять

Судьба матча по существу

решилась на шестнадцатой минуте, когда с интервалом

в восемь секунд Фролов за-бил два гола. В третьем пе-

риоде Соколовский и Пахо-

мов закрепили преимущество волжан. Ответный гол

спортивной арене в Лужни-

ских Дворцов спорта в этот

вечер места хоккеистам не

(Kopp. TACC).

Матч проходил на малой

сразу шесть. Торпедовцы

выиграли 19 января в Моск-

ве матч чемпионата страны

СКОРОСТЬ

лерия Муратова на дистан-

меньше четырехсот воспитанников) по легкой атлетике, лыжам, баскетболу.

Примеры, подтверждающие, что от постановки учебной работы во многом зависят достижения в спорте, можно привести еще. Однако примеров противоположного свойства больше. Это прежде всего школы №№ 3, 27, 28, 50, 54, 38.

В прошлом году школа № 38 заняла одно из последних мест в городской спартакнале и смотре-конкурсе спортивно-массовой работы. Побывавший здесь несколько раз инспектор гороно отметил, что уроки физкультуры проводятся без плана и выдерживают никакой критики. Спортивные секции отсутствуют. Каждый раз следовали заверения преподавателей физкультуры Л. Н. Гузарова и Н. С. Трифоновой, что к следующему посещению все будет в порядке, но ничего не менялось.

И вот с инспектором гороно мы снова в школе. Первое, что бросается в глаза, голые стены спортзала и кабинета. Никаких внешних признаков спортивной жизни. Говорим с преподавателями. просим показать документацию. Увы... Нет ни протоколов прошедших, ни положе ний будущих соревнований Одни из них оказываются «дома», другие «у пионервожатой затерялись». В учебной работе есть крошечный сдвиг — появились планы уроков. С секциями по-прежнему худо: по самым оптимистическим подсчетам, из 1.600 учеников школы спортом занимается не более ста человек.

Между тем школа располагает отличным спортза-лом, расположена в ста метрах от леса. У обоих преподавателей физкультуры высшее образование.

Низний уровень спортивной и учебной работы оправдывают тем, что школа существует всего второй год. Думается, с первых шагов и следует создавать добрые традиции. Ну, а причем «новостройка», если речь идет об уроках, о документации, о наглядной агитации? .Почему зачастую спортзал отдается взрослым спортсменам?

Ответ один: здесь отсутствует контроль за физическим воспитанием учеников, низка личная ответственность педагогов за качество своего труда. Завучи Э. В. Макарова и М. К. Мирошивкова ни разу не посетили урони физкультуры.

Как уже было сказано, такое положение и в ряде других школ. Фронтальные ин-

CHOPT CHOPT CHOPT

38,5 секунды, а не 38,65,

спорта Спорткомитета СССР корреспонденту ТАСС пояс-

нили, что судьи, обнаружив

неисправность электросекун-

В Канске Красноярского

края закончились соревно-

вания по волейболу среди

сборных команд лесотехни-

ческих техникумов Сибири,

проходившие в рамках пер-

венства Министерства лес-

ной, бумажной и деревооб-

рабатывающей промышлен-

ности. Женская волейболь-

ная команда Томского лесо-

техникума провела все

встречи без поражений и

впервые стала чемпионом,

получив право участия в

финальных соревнованиях.

Из Кемерова возвратилась

сборная молодежная коман-

да лыжников ДСО «Уро-

жай», которая принимала

участие в первенстве Цент-

рального совета общества.

Двадцать пять команд кра-ев и областей РСФСР оспа-

ривали звание сильнейших.

Наши земляки пропустили

вперед себя из сибирских

Хроника «Урожая»

В отделе конькобежного

нак сообщалось ранее.

такие результаты: пятнадцати школам выставлены единицы и двойки за лыжную подготовку, тринадцати — за низкий уровень легкоатлетических занятий. Проверками установлено, что школьники не знают элементарного: как подобрать лыжи и палки, азов техники бега, прыжка.

Конечно, во многом вино ват городской отдел народного образования. Только непавно гороно ввел должность инспектора по физкультуре. разработал положение смотре-конкурсе школ по спортивной работе и о круглогодичной спартакнаде. Однако это вряд ли изменит положение дел, если опыт лучших наставников юных спортсменов не станет до-стоянием всех, если не усилить в школах контроль за работой учителей физкуль-

Одним из наболевших вопросов является кадровый вопрос. Многие учителя тру-дятся с перегрузкой. Понятно, на внеклассную спортив ную работу остается не так уж много времени. Пред-ставляется необходимым ограничить рабочую неделю учителя 24 часами. Уверены, что это благотворно скажется на развитии школьного

Может пожаловаться детский спорт и на невнимание со стороны городских властей. Мало у нас массовых спортивных школьных праздников. Соревнования, ес ли даже и проводятся, рекламируются, горожане точти ничего о них не знают Нет и открытых стартов, как допустим, в других городах Сибири и Урала. А ведь это способствовало бы популяризации спорта среди моло-

В начале статьи мы говорили, что материальная база удовлетворительная Но сейчас уже мало иметь спортзал. Должна быть открытая спортивная площад-ка, где можно поиграть в футбол, побегать. площадки предусмотрены типовым положением о школе Однако за последние два года сданы четыре новые школы, но без спортивных площадок. Почему-то считается невозможным сдать школу, допустим, без крыши, а вот без стадиона, значащегося в

проекте, можно. Человек коммунистического будущего - это всесторонне развитый — и культурно, и физически — чело-Мы должны воспиты вать именно такого человека в. хилькевич,

помера, пересмотрели ранес

объявленные результаты и

внесли в протоколы соот-

СССР Муратова в спринтер-

ском многоборье стал тоже

выше — не 157,610, а 157,515 (38,5—1 мин. 19,55

сек. — 39,16—1.20,16). (Корр. ТАСС).

команд только сборную Ал-

тайского края и опередили

команды Московской, Ки-

ровской, Пермской, Сверд-

Закончились соревнова-

ния на кубок областного со-

вета ДСО «Урожай» по

хоккею с шайбой среди сбор-

ных номанд области. В фи-

нальном поединке встрети-

лись команды Асиновского и

Чаинского районов. Уже на

первых минутах нападаю-

щие асиновцев заставили

вратаря чаинской команды

дважды вынуть шайбу из

своих ворот. Во втором пе-

риоде счет сравнялся, а в

третьем чаинцы вышли впе-

ред. Матч закончился со сче-

том 5:3 в пользу Чаинского

заместитель председателя

облсовета ДСО «Урожай».

в. митрохин,

района.

ловской областей.

Таким образом, и рекорд

ветствующие поправки.

инспектор Томского к. иванов.



улице благодать. Солнце обманчиво щедрое, на лучи не вается под ними снег. Но светит, да не греет. О том, что за окном морозно, напоминают и телефонные звонки. На каждый такой звонок Зинаида Ивановна Сурина, техникметеоролог, неизменно отвечает

— Температура минус 36. Ветер до 17 метров в секун-

Час назад мы вошли в домик метеостанции, охали, оттирая нос и щеки, и на все лады ругали погоду. Да, неприятная это штука — мороз с ветром.

Зинаида Ивановна посматривает на часы: пора снимать показания приборов на метеоплощадке. Это делается через определенные промежутки времени.

В распахнутую дверь врываются клубы морозного ара. И сразу лицо обжигает ветер. В городе он поспо-койнее, разбивается, натыкаясь на здания. А на окраине ему вольготно.

Дорожку к площадке пело замести, и пока мы отыскиваем узкий твердый наст, Зинаида Ивановна уходит вперед. Для нее это путь привычный: сколько раз его проделаешь за дежурство! А позади нас на обочинах дорожки остается много снеговых ям.

Площадка открыта всем стихиям. Здесь безраздельно властвуют ветер и мороз, негде укрыться. В такой день работе метеорологов не позавидуешь

стнице поднимается к будке термометров. — Как, — спрашиваем мы, — не потеплело?
— А вы разве не чувст-

вуете? - смеется она. Чувствуем. Плотнее таемся в воротники и подбадриваем себя мыслыю, мороз для сибиряка —

Зинанда Ивановна записывает все данные. В помещение мы возвращаемся, уже не чуя под собой ног.

Теперь данные нужно об-работать и отослать синоптив атмосфере сегодня. А

ратура, спутники.

сказать об их работе: они за-

СУББОТА, 29 января

MOCHBA

12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.15. Для детей. «Считалочка». 12.45. «Музынальный киоск». Ведет передачу 3. Беляева. 13.15. «Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники». 13.45. Для детей. «Осеп, селедка и метла». Мультфильм. 13.35. «Диная собана Динго». Художественный фильм. 15.30. «Музыкальный туриир городов». Концерт художественной самодеятельности. 16.30. «Международная панорама». 17.00. Концерт намерного ансамбля Московской ионсерватории. 17.40. «За мной, канальи!». Художественный фильм. 19.10. Новости. 19.25. «Мастера искусств». Народный артист СССР А. Грибов. 20.55. Программа передач.

TOMCH

21.00. Земля и люди. 21.30. «Люди нашей эпохи». «Андрей Семенок». фильм. 21.40. «Твое свободное

MOCKBA

22.25. Программа передач. 22.30. «Музынальные встречи». 23.00. «Время». Информационня программа. 23.30. «Примлючения Доврана». Художественный фильм.

воскресенье, 30 января

MOCHBA

12.00. Программа передач. 12.05. Новости. 12.15. Для пнольников. «Вудильник», 12.45. «Здоровье». Научно-познавательная программа. 13.15. «Клуб кинопутешествий». Ведет передачу кинорежиссер В. Шнейдеров. 14.15. Телевизионный театр минатюр. «13 ступьев»: 15.25. В эфире — «Молодость». «А ну-ка, парни!». 17.25. Программа передач.

TOMCK

17.30. Для вас, старшекласснини! «Паруса юности». 18.25. Музыкальный антракт. 18.30. «Творчество томичей».

МОСКВА

18.55. Программа передач.
19.00. Оперетта Р. Гаджиева
«Кавказская племянница».
Спектакль Ленниградского театра музыкальной комедии. В
антракте — «Новости». 21.30.
«Европа: событня, страны,
проблемы». Ведет передачу
политический обозреватель
Центрального телевидения и
Всесоюзного радио А. Потапов.
22.10. «Карусель». Телевизионное обозрение. 23.00. «Время».
Информационная программа.
23.30. «Ваше мнение?». Концерт
по заявкам телеврителей.

Томской областной дирек-

ции по ремонту радиотелевизионной аппаратуры тре-

буются: водители, картотет-

Зинаида Ивановна по ле-

щий пустяк. Но только без

кам. Станция погоды не предсказывает. Ее обязанность — знать, что творится бюро прогнозов по этим сведениям делают выводы на будущее. Насколько верны эти выводы? Конечно, бывает и так: «То ли дождик, то нет». Но служители погоды настроены оптимистично. Сейчас точность прогнозов в среднем — 80 процентов. И она будет повышаться. Конечно, до стопроцентной еще очень и очень далеко, но не будем терять надежды. Ведь с каждым годом все более нимаются изучением рек. А большой, И можно сказать

вень воды, годовой сток, скогронно-вычислительная аппаи его снегового покрытия и т. д. За всем этим ведется Вот и сейчас Лариса Владимировна Чуманова, инженер станции, воспользуется неустанное наблюдение почти по всей области. Станция имеет 22 поста на реках. На для обработки данных услугами одного из таких устройств. Машина выдает персевере такие наблюдения ведут в Колпашеве. На больших реках на по-

CHYRMTEHM

фокарту с цифрами. Мы информируем не сту двое. В их хозяйстве, только синоптиков, кроме приборов, еще и катер. Летом он — первый порит Лариса Владимировна. Даем сведения о погоде и ощник. Работать в лодке на организациям, которым это Оби трудно. В Томске два гидрологиченеобходимо знать. Допустим, усиливается туман, подни-мается метель, мы предупских поста: один на приста-

РЕПОРТАЖ

реждаем транспортников; постанции. Их хозяева вышается мороз — торговые дежда Звягинцева и Олег Литвин. На днях метеослужба от-Там, где находится пост, праздновала свое столетие. на всей имрине реки проби-Началом ее считается вы-

ты небольшие проруби. пуск Главной физической об-.. Измеряется скорость тесерваторией. в Петербурге чения реки. В прорубь опупервого метеорологического бюллетеня. Это рождение официальное. А наблюдать за скается гидрометрическая вертушка. Вода нажимает на скается погодой стали гораздо рань-ше. Считается, что в Томске такой наблюдательный пункт появился еще в 1730 году. И открыл его руковоее лопасти, и она поворачивается. Через каждые 20 вается. оборотов раздается сигнал. Наблюдатель подсчитывает сигналы, по их количеству в

дитель Великой северной экспедиции адмирал Витус Беринг. История города со-Температуру воды измеряхранила даже фамилию перют в проточном месте. Метвого томского «метеоролога» рах в пяти-шести от берега Саломатов. Интересно, в веленеет маленькая лунка. чем заключались его наблю-Итог всех зимних наблюдения? Ведь тогда не было дений гидрологов подводится приборов, которые мы только что видели на площадке. И делают прогноз весеннего половодья. Здесь учитываютделал он все, как говорят метеорологи, визуально, т. е. «на глазок». Очень жаль, что ся все данные: какой был сток воды, осеннее увлажнемы никогда не сможем проние, толщина льда Очень важно знать запас вочитать записи. Саломатова... Кроме метеорологов, несут ды в снеге. Для этого через каждые пять дней проводят снегосъемки. К марту водна станции свою службу и гидрологи. Можно просто

рость течения.

прочное место в метеослуж- это включает в себя много определенно, какой. пунктов и подпунктов: урои делается прогноз. Гидрологи следят за годорость течения, толщина льда вым расходом воды, сообщают о водных ресурсах. Их сведения издаются в «Гидрологическом ежегоднике». Насколько эти сведения важны для народного хозяйства, говорить не приходится. Приведу только один пример. Данными томских гидрологов пользовались при проектировании и прокладке неф-

тепровода. н. маскина.



на снимках: инженер Л. В. Чуманова за обработкой панных: метеоплошалка хозяйство З. И. Суриной. Фото П. Роготнева.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

погах» — 9-05, 10-40, 12-20, 15-05, 16-40, 18-20. «Война под ирышами» — 20. «Сыновья уходят в бой» — 21-55.

ТЕЛЕВИЗИОННАЯ НЕДЕЛЯ

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ! По вашей просьбе теперь каждую пятницу наша газета будет печа-тать программу Томсковидения на неделю.

понедельник, 24 января TOMCK

ТОМСК

17.00. Вам, мальший Фильмы «Кати орошек», «Гугуца».

17.20. Экран — школьникам, «Любителям природы». Худомественный фильм «Человекамфибия». 19.25. «Ильич в воспоминаниях современников». 19.45. «Всего десять строк». Документальный фильм. 20.00. Земля и люди. 20.20. «Зимушка-зима...» 20.30. «Трибуна пропагандиста». 21.00. Новая кинохроника. 21.10. Наши гости. Концерт лауреата международного и всесоюзного конкурсов вокалистов Т. Петровой. 21.40. Новости. 21.55. «Вестник ЦНТИ». 22.15. «Районы соревнуются». 22.35. «Семья, как семья». Телевизионный худомественный фильм. С 00.00. до 01.00. — перерыв.

MOCHBA

01.00. «Время». Информаци-онная программа. 01.30. Меж-дународная встреча по хок-кею. Сборная Швеции — сбор-ная СССР. Передача из Сток-

вторник, 25 января томск ТОМСК

174.00. Вам, малыши! Фильмы Спасибо, Михайла», «Бум и ирамидон». 17.20. Экран — икольникам. Телевизионный окументальный фильм. «Я. кый носмонавт». Художестенный фильм. «Я. сый носмонавт». Художестенный фильм. 19.25. «Люди наеб эпохи». «Руководитель». окументальный фильм. 19.40. Основы экономических значи». Телевизионный лекточй. «Научная организация и исциплина труда». Занятие е. 20.10. «Дом». Докуменальный фильм. 20.20. «Нефепровод — главная стройка». 0.45. Музыкальный антракт. 0.50. Новости. 21.05. По вашим росьбам. Художественный вросьбам. осьбам Художественны ильм. «Солдат Иван Бров

> СРЕДА. 26 января МОСКВА

13.00. Программа передач. 13.05. Для шнольников. «Костер». Пионерский телевизионный сборник. 13.35. Новости. 13.45. Леиниский университет миллионов. «О воспитании ответственности советского гражданина перед обществом». 14.15. «Элегия». Концерт. 15.00. «Г. М. Кржижановский». К 100-летию со дня рождения. 15.30.

ПО ЗО ЯНВАРЯ «Злополучный схотник» Мультфильм для варослых. 21.35. Новоети. 21.50. «Вся ко-

В эфире — «Молодость». «А ну-ка, девушки!». 16.30. «Крас-ная палатка». Художественный фильм. 1-я серия. 17.45. Ново-сти. 17.55. Программа передач. С 18.00. до 19.00. — перерыв. TOMCK

томск

19.60. Молоденная программа «Фанел». Нефтепровод — главная стройка. Твоя личная пятилетка. Современник. 20.00. «Десант дружбы». Документальный фильм. 20.10. «Инзнь замечательных музыкантов». Сергей Рахманинов. 21.10. «Отсчитываем второй миллион». Документальный фильм. 21.30. Новость. 21.45. «Вся королевская рать». Телевизионный художественный фильм по мотидожественный фильм по моти-вам романа Р. Уоррена. 1-я серия.

ЧЕТВЕРГ, 27 января MOCKBA

13.00. Программа передач. 13.05. Для детей. «Я подарю тебе радугу». 13.35. Новости. 13.45. Ленинский университет миллионов. «Пути совершенствования хозяйственной формы в современных условиях. Трудовой коллектив в управлении производством». 14.15, «Зимнее настроение». Нонцерт. 14.50. «Ю. Завадский». Премьера телевизионного документального фильма, 15.50. Эстрадный концерт. 16.20. «Красная палатна». Художественный фильм. 2-я серия. 17.40. Новости. 17.55. Программа передач. С 18.00. до 19.00. — перерыв.

TOMCK 19.00. Наши гости. 19.45. «Люди нашей эпохи». «Нинакая там не знаменитость...»
Телевизионный документальный фильм. 20.00. Новости. 20.15. «Вся королевская рать». Телевизионный художественный фильм по мотивам романа Р. Уоррена. 2-я серия.

ПЯТНИЦА, 28 января MOCKBA

15.00. Балет Асафьева «Бахчисарайский фонтан». Спектакль ГАБТа СССР. Транслядия из Кремлевского Дворца съездов (в записи). В антракте — киноочерки. 17.40. Новости. 17.55. Программа передач. С 18.00. до 19.00. — перерыв.

TOMCK

19.00. Энран — инольникам. «Странички нашей жизни». 19.15. «Колхозный архитектор» Телевизионный документальный фильм. 19.30. Литературный концерт. Читает лауреат Всероссийского конкурса Адриан Фрейдлин. 20.10. Новая кинохроника. 20.20. «Нефтепровод — главная стройка». Выступление заместителя директора дирекции строящегося нефтепровода Н. Н. Сикорского, 20.40. Концерт. 21.10. «Говорит и показывает 05», 21.25.

TEATP

КИНО СЕГОДНЯ

B KUHOTEATPAX: имени М. ГОРЬКОГО «Олеся» 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, «Андрей Рублев» (вторая серия) — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22. Зал нинохроники— «Празд-нин в Сомали»— 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22, «Их девять»— 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 18-45, 20-55.

«ОКТЯБРЬ»

«Олеся» — 9, 10-40, 12-20, 14-10, 16, 17-40, 19-20, 21, 22-40, 44-45, 15-20, 16-55, 18-30, 20-05, 21-40, Для детей — «Жираф в окне» — 9-10, 10-40, нмени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «Олеся» — 40, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 1-20, 22. Для детей — «Лис-20-20, 22. Для детей — «Листон из блокнога» — 10-20.
Малый зал — «Десница великого мастера» (лве серии) — 9, 12, 15, 18, 21.
«СИБИРЯК»

клуб железнодорожников «Эль Грено» — 14-30, 16-30, 18-30, 20-30. дом культуры РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

«Марыся и Наполеон» — 18,

ПЯТНИЦА, 21 января TOMCK

«Сибалент роммия долого и неизвестная Румыния». Научно-популярный фильм. 16-50. «Мои резвые го-рода...» Рассназываем о де-ревянной архитектуре Томска. Передача 4-я. 17.15. Новости.

17.40. Новости, 17.55. «Серп-це матери», Художественный фильм, 19.35. «Наука сегодня». Малый зал — «Десница великого мастера» (пве серии) — 9, 12, 15, 18, 21.

«СИБИРЯК» «День, ногда всплыла рыба» — 11, 12-55, 14-35, 16-20, 18-10, 19-55, 21-40.

«Владимир Ульянов», «Ленин и Крупская» — 14. «Кот в са» (Билумественный фильм. 19,35, «Наука сегодня», на претрамма. 20,05, «Товарищ песня», Ведет передачу В. Лева пов. 20,50, Документальный фильм. 21,10, «Рассказы о техр», «Искусство монолога», 22,20, Концерт. 23,10, «Время», Информационная программа. 23,40, «Всадники революции», Художественный фильм.

22 января 1972 года 22 января 1972 года Томская областная филармония Зал обллектория

концерт лауреата всесоюзного и международного конкурсов вокалистов, солистки Москонцерта Тамары ПЕТРОВОЙ (сопрано)

В программе — произведения Глинки, Чайковского, Рахманинова, Гайдна, Россини. Билеты продаются. Начало - в 20 часов.

washing the second of the seco

Городскому профессиощу № 19, которое готовит квалифицированных чих со средним образованием, требуются мастера произведственного обучения

Адрес училища: 634021 Томск, ул. Лебедева, 102.

в группу столяров-плотни-

«Томсктрансагентство» принимает заказы по бронированию мест для проживания в гостиницах Новосибирска, Казани, Красноярска, ска, Тбилиси, Свердловска, Минска, Кемерова, Ростована-Дону и других городов. Адрес: 634012, Томск, пер. Нахимова, 10, телефон Nº 4-20-81.

«Томсктрансагент с т в о» принимает заказы на такси для обслуживания новобрачных.

Прием заказов производится во Дворце бракосочетаний (пр. Ленина, 83).

Детским яслям № 22 требуются няни. Обращаться: Томск, ул. Красноармейская,

равление приглашает на работу начальника цеха связи. машинисток и поватов. Обращаться по адресу: 634001, Томск, пр. Ленина, 147, телефон № 2-55-73.

Томское геологическое уп-

Счетоводно-бухгалтерская школа производит прием на курсы бухгалтеров, счетово дов, операторов.

Обращаться: г. Томск. Яслям-саду № 24 требуются воспитатель и няни. Обращаться: 634041 Томск, пер. Лесной, 6. к за-Телефон № 9-94-288.

Аппарат объединения «Томлеспром» и контора материально - технического снабжения выражают собогознование по поводу смер

Бронислава Михайловича. Вынос тела покойного 21 января, в 14 часов

СТАНКЕВИЧА

погода

Сегодня по Томской области ожидается небольшая облачность, утром местами туман, ветер северный, 3-7 метров в секунду, температура днем 33—38 градусов, по юго-восточным районам слабый снег, ветер северовосточный, 5-10 метров в

секунду, температура днем — 30—35 градусов мороза. В Томске — небольшая облачность, днем без осалков, ветер северный, 5-10 метров в секунду, температура днем — 31-33 граду-

22-23 января по обла-

сти-небольшая облачность. временами увеличение до значительной, без осаднов, переменный, до градуса, днем — 37-42 градуса мороза.

метров в секунду, температура ночью 40—45 градусов, при прояснениях 47—52

готовится в путь.

Цена путевки — 180 рублей.

ся по маршруту: Томск — Новосибирск — Куйбы-шев — Смоленск — Минск — Брест — Вильнюс, Каунас — Калининград — Рига — Таллин — Ленинград — Томск.

Возвращение в Томск — 16 марта. Путевки продаются в областном совете по туризму и экскурсиям: 634050, Томск, площадь имени

«ЕЛОЧКА»

26 февраля туристский поезд «Елочка» отправит-

Ленина, 6, телефоны №№ 2-45-33, 2-56-43:

ватель по холодней обработне металлов.

чипа. бухгалтер.

Обращаться: г. Томск, ул. Герцена, 5, телефон № 2-04-40, в отдел кадров. Техническому училищу № 18 требуются на постоян

ную работу мастер производственного обучения в группу токарей и препода-

наш адрес и телефоны

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Томси, проспент им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редантора — 5-29-44, приемной редантора — 5-28-30, 5-27-49, ответ. секретаря — 5-26-47, секретариата — 5-31-33, отдела партий ной жизни — 4-68-42, 4-40-48, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела писем — 5-33-46, 5-30-41, бухгалтерии и отдела объявлений — 5-35-30, 5-22-43, отдела писем — 5-33-46, 5-30-41, бухгалтерии и отдела объявлений — 5-35-30, 5-20-41, бухгалтерии и отдела объявлений — 5-35-30, 5-20-41, бухгалтерии и отдела объявлений — 5-35-30, 5-20-41, бухгалтерии и отдела объявлений — 5-35-30-41, бухгалтерии и о 4-20-91, зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистии — 5-24-48.